Der Fohn

Der Fohn ist ein warmer Fallwind in den Alpen. Ahnliche Windsysteme gibt es aber auch in
anderen Hochgebirgen (z.B. Chinook in den Rocky Mountains) und in den deutschen
Mittelgebirgen.

1. Erganze die Grafik mit Hilfe des Textes! Setze dabei die unterstrichenen Begriffe ein!

Abkihlung ———> »

& funues]

500 rm d. MM

200 rmod. MM

Der Féhn entsteht, wenn Luft vorm Gebirge (Luv) zum Aufsteigen gezwungen wird. Dabei kiihlt sich
die Luft trockenadiabatisch, d.h. um 1°C je 100 m ab. Bei der Abklhlung steigt die relative Luftfeuchte
an bis die Luft gesattigt ist. Dann kondensiert das Wasser und es bilden sich Giber dem
Kondensationsniveau Wolken. Beim weiteren Aufstieg kihlt sich die Luft aber nur noch um 1/2°C je
100 m ab. Diese Abkihlung wird als feuchtadiabatisch bezeichnet. Beim Anwachsen der Wolke
kénnen auch Niederschlage entstehen (,Steigungsregen®). Am hdchsten Punkt des Gebirges
Uberstrémt die Luft dieses, dabei sind die Wolken im Lee als ,Féhnmauer® sichtbar. Die Luftmassen
sinken wieder ab, dabei erwarmen sie sich zunachst feuchtadiabatisch. Jedoch I6sen sich die Wolken
schnell auf, da sich die Luft erwdrmt und somit die relative Luftfeuchtigkeit unter 100% sinkt. Das
flissige Wasser der Wolken verdunstet also in den gasférmigen Aggregatzustand zurtick. Die Luft
sinkt weiter ab, dabei erwarmt sie sich weiter - nun aber trockenadiabatisch, d.h. um 1°C pro 100 m.
Diese vom Gebirge in das Lee abstromende Luft wird als Féhn bezeichnet. Durch die Erwarmung ist
der Féhn ein warmer trockener Wind.

Da sich die Luft beim Aufsteigen erst um 0,5°C pro 100
m abkiihlt und beim Absinken um 1°C pro 100 m
erwidrmt, kann man die Temperatur im Lee eines
Gebirges bei Fohn berechnen.

2.

Vorausgesetzt, die Temperatur im Luv betragt in 200 m
0. NN 10°C, das Kondensationsniveau liegt 400 m héher
und die Alpen sind durchschnittlich 3000 m hoch.
Berechne die Temperatur im Lee in 500 m . NN!

Merkmale des Wetters bei Fohn-Einfluss sind hohe
Temperaturen, eine geringe Luftfeuchtigkeit,
sturmartige Windgeschwindigkeiten (Fohnsturm) sowie
die linsenférmigen Wolken im Lee (,,Fohnfische®).

3. a) Begrinde die Temperaturen, Luftfeuchtigkeit und
Windgeschwindigkeit im Lee bei Féhn!

b) Informiere dich Uber die ,Féhnfische® (z.B. Internet)!
Erlautere ihre Entstehung!

4. Werte die Wetterkarte aus!
VT: Sa 16.11.07 08 GMT (Sa 00 + 0B)
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A -1 A i i 3. a) Begriinde die Temperaturen, Luftfeuchtigkeit und
Der FOhn Losungshlnwelse Windgeschwindigkeit im Lee bei Féhn!

b) Informiere dich Uber die ,Féhnfische” (z.B. Internet)!

Zur Bearbeitung des Arbeitsblattes sind Kenntnisse iiber die Luftfeuchtigkeit und Erlautere ihre Entstehung!
Wolkenbildung erforderlich.
Dies sind nur Losungshinweise und keine vollstindigen, umfassenden Losungen! a)
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2. Vorausgesetzt, die Temperatur im Luv betragt in 200 m . NN 10°C, das Kondensationsniveau
liegt 400 m héher und die Alpen sind durchschnittlich 3000 m hoch.
Berechne die Temperatur im Lee in 500 m . NN!

Trockenadiabatische Abkiihlung: 4°C
Feuchtadiabatische Abkiihlung: 12°C
Trockenadiabatische Erwdrmung: 25°C

10-6-12+25= 19°C



